1- Les relations sémantiques :

Le lexique d’une langue s’organise autour des signifiants des mots (relations lexicales) ou autour des

signifiés de ces mots (relations sémantiques).
3.1- Relation de hiérarchie et d’inclusion :

a- L’hyperonymie et I’hyponymie : La relation d’hyponymie / hyperonymie est une relation de
hiérarchie qui unit un mot spécifique (sous-ordonné), I’hyponyme, a un mot plus général (super

ordonné), ’hyperonyme.

* Chat (hyponyme) > animal (hyperonyme)

* Rose (hyponyme) > fleur (hyperonyme)

* Sapin > conifére > arbre > végétal

» Redingote > manteau > vétement

Co-hyponymes (mots ayant le méme hyperonyme) : été, hiver, printemps, automne > saison.

b- La relation partie-tout : C’est la relation hiérarchique qui existe entre un couple de termes dont I’un

dénote une partie et 1’autre dénote le tout.

* Guidon > vélo ;

* poignée > valise ;

* toit > maison ;

* bras > corps.

On les appelle aussi Méronymes (partie) et holonymes (tout).
Exercice 1 : Remplacez les noms en gras par leurs hyperonymes.
(1) Le chasseur a abattu une colombe.

(2) Toutes les roses ont des épines.

(3) Cet ébéniste n’a jamais fabriqué de buffet.

(4) Un couvreur est tombé du toit.

(5) Chaque villa devrait étre équipée de ce systéme.

(6) Je n’ai pas vu de renard.

(7) 'y a un violon dans I’armoire.

(8) Ils n’ont pas guillotiné le condamné.




(9) Les fleuves se jettent dans la mer.

Exercice 2 : Complétez le tableau ci-dessous :

Partie Tout

la semelle de la chaussure

un morceau du mur

le tronc de 1’arbre

les musiciens de 1’orchestre

une région du globe

une touche du clavier

une part du gateau

les touristes du groupe

3.2- Les relations d’équivalence et d’opposition :

a- La synonymie :

La synonymie est la relation d’équivalence sémantique qui existe entre les signifiés de deux unités

linguistiques appartenant a la méme catégorie grammaticale, mais ayant des signifiants différents.
EX : surprise = étonnement / facon = maniére / manger = crolter
« Les différences entre les synonymes :

- Les différences syntaxiques : Deux mots sont synonymes dans certains contextes et non dans d’autres. Ce

phénomene est di a la polysémie. Il s’appelle la synonymie partielle.

Ex : écrivain et auteur

« Ecrivain classique / auteur classique, mais écrivain public et auteur de roman.
- Les différences sémantiques :

» Cime et sommet se distinguent par le seéme [pointu]

* Pourpre et rouge par [foncé]




* Lassitude, épuisement, fatigue désignent le méme état physique, mais avec des différences de degré, ils

peuvent se trouver dans le méme contexte.

Exercice : Complétez le tableau ci-dessous en donnant trois synonymes pour chaque mot proposé.

Mot Synonymes

Commencer

Etudier

Progresser

Rédiger

ordinaire

Finir

S'entrainer

Alternative

Emploi

b- L’antonymie : Les antonymes sont definis comme des mots de sens contraire, et comme tels, ils
paraissent opposés aux synonymes. llIs fonctionnent comme eux : synonymie partielle / antonymie partielle.
IIs participent dans le méme processus puisqu’un mot polysémique a, selon les acceptions et les emplois, des
antonymes différents :

* L’adjectif clair

« Eau trouble / eau claire

* Couleur foncée / couleur claire

* Idée obscure / idée claire

* Les différents types d’antonymie :

* Les complémentaires ou les contradictoires : Relation de disjonction exclusive : la négation de 1’un
entraine I’affirmation de I’autre.

* Mort / Vivant : X est mort > X n’est pas vivant (tout X a condition qu’il s’agisse d’un étre animé ne saurait
étre que mort ou vivant).

Male / femelle ; présent / absent ; ouvert / fermé ; marié / célibataire.

* Les scalaires ou les gradables : Ces mots définissent les extrémes d’une échelle de gradation implicite et
autorisent I’existence de degrés intermédiaires.

Grand / petit ; large / étroit ; riche / pauvre ; beau / laid ; bon / mauvais ; chaud / froid.

Ils se distinguent des complémentaires par :

- la gradation : il est assez, moins, plus, trés petit ;

- la négation de I’un n’entraine pas forcément I’affirmation de I’autre : X n’est pas grand n’implique pas
forcément que X est petit.

* Les réciproques : la relation d’opposition dans ces couples de mots (mari / femme ; posséder /
appartenir ; donner / recevoir) se révele par une permutation d’arguments.

« Jean est le mari de Julie. > Julie est la femme de Jean.




« Jean posseéde une maison. > Cette maison appartient a Jean.

Exercice : Donnez deux antonymes pour chacun des mots suivants : humidité, coupable, refroidir, ami,

dessous, compliment, rarement, beaute, atterrir, évoluer, présence, finesse, tristesse.




